
Sitzungsprotokoll zur Jahreshauptversammlung 2022 
Alpaca Association e.V.    
Datum: 02.10.2022 
Zeit: 08:50 – 15:00 Uhr  
Ort: Hotel Stadt Mühlhausen 
Teilnehmer: 34 Mitglieder / 6 Gäste 
Versammlungsleiter: 1. Vorsitzender Detlef Räsener 
Protokoll: Birgit Mack  
 

__________________________________________________________________________________ 
  
 

Die Jahreshauptversammlung (JHV) wurde rechtzeitig und satzungsmäßig mit der Bekanntgabe der 
Tagesordnungspunkte einberufen und ist somit beschlussfähig. 
Anwesend sind 34 Mitglieder und 6 Gäste. 
 
 
TOP 1 – Rückblick und Ausblick – alle 
 
Begrüßung und Vereinsstrategien 
 
Die AAeV bedankt sich für das Erscheinen und das Wohlfühlklima im Verein und für das Vertrauen in 
den Vorstand. Detlef stellt das Tagesprogramm und den Ablauf vor und wünscht sich mehr Interaktio-
nen und Kommunikation von den Mitgliedern. Wichtiger Punkt ist, die Gemeinnützigkeit zu erhalten. 
Der Stil des Vereins sollte familiär und hilfsbereit sein. Volle Transparenz in allen Bereichen. 
Unser Fokus sollte in Zukunft auf Fortbildungen mit Schwerpunkt Faser und Zucht gelegt werden. 
Wir möchten weiterhin medizinische und Faserprojekte unterstützen und die Intensivierung von Ge-
meinsamkeiten mit anderen Alpaka-Organisationen. 
 
Bericht 2022 

- 465 Mitglieder 2022: 7 Austritte, 35 Neuanmeldungen 
- Umgang miteinander ist familiär und hilfsbereit 
- volle Transparenz in allen Bereichen 
- interessante Themen / Infos werden Halter und Züchter zeitnah zur Verfügung gestellt 
- Fokus soll auf Aus- / Weiterbildung liegen 
- Unterstützung von medizinischen Projekten (Trächtigkeitsnachweis per Kotprobe) 
- Komplett neuer Vorstand (ab 2020) 
- Erhaltung der Gemeinnützigkeit Prio 1 
- Gemeinsame Strategien mit anderen Verbänden gewünscht ? 

 
Erwähnenswertes: 
 

- Online-Seminare mit Paul Valley 
- Ernährungsseminar Online mit Tom Shurlock (England) 
- ET: Gemeinsamer Beschluss mit anderen Vereinen 
- Show Potsdam Paaren Glien war ein voller Erfolg 
- Faserproben Services 1742 Proben März und Juni 
- Vlieswettbewerb mit Arturo Pena 

 
 
Heiße Eisen: „heiße Eisen“, die wir nicht aus dem Fokus verlieren dürfen 
 

- Homepage immer noch mit Problemen 
- Wechsel auf neuen Provider 
- Showregeln für Vliesshow überdenken (Gewichtspunkte Verteilung, Verpackung) 
- Eigenes Vliesshowsystem? alle Vliese über 80Punkte, wird der Champion gewählt, Judge 

Choice? 
- Suri werden immer weniger auf der Show. 
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Regelmäßigkeiten 
 

- Finanzen (Buchhaltung, Steuererklärungen, etc.) sind zu 100% im Griff 
- USt-Erstattungen sind Standard 
- regelmäßiges Erscheinen des Info Letters 
- Unterstützung Quechua Benefit 

 
wichtige und geplante Themen 
 

- aktives Nutzen der neuen Webseite gewünscht 
- Weitere Software Verbesserung 
- Mehr Mitglieder Fortbildungen 
- regionale Vlies-Seminare 
- weitere Medizin Projekte evtl. D3 

 
Wünsche an unsere Mitglieder 
 

- mehr Kommunikation und Interaktion mit Euch ! 
- zeitnahes Bezahlen der Beitragsrechnungen 
- mehr Mitgliederhilfe auf den Shows. 
- Anmeldelisten nach Vorgaben ausfüllen => Arbeitserleichterung für die Vorstandsarbeit 

(z.B. Showanmeldungen im Excel und NICHT handschriftlich befüllen) 
 
geplante Termine / Aktivitäten 
 

- Show Ulm 22.-23.10.2022 
- Herdbuchprüfung (03/2023) 
- Faserproben-Service (03+06/2023) 
- Show Paaren 12.-13.03.2023 
- Vlies-Show (2023?) Eigenes Bewertungssytem? 
- JHV 
- Mehr Fortbildungen, welche? 
- Medizin Projekte, welche? 
- Vlies Seminare? 
- Image Werbestrategie entwerfen – Einheitlichkeit – Showauftritt- Herdbuch 

 
 
Offene Abstimmung (ohne Gäste): Ausgaben für Werbung erhöhen und Herbert als Beauftrag-
ter: 
33 Mitglieder stimmen mit ja / 1 Enthaltung 
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TOP 2 – Herdbuchprüfung – Steffen 
 

• Herdbuchprüfung 2023 ist toll gelaufen mit sehr viel Tieranmeldungen und 3500 gefahrenen 
Kilometern. 

• 176 Tiere haben teilgenommen an 12 Standorten 
• Standortzahl von 12 soll beibehalten werden, lieber mehr Tiere pro Standort 
• Gedanken über Zertifikat (Herdbuch geprüfter Betrieb) 
• Ehrungen und Pokalverteilung durch Steffen 
• Zahnwechsel und Hodengröße bessere Kommunikation 
• Schnellere Bearbeitung gewünscht  
• Gewinnerliste veröffentlichen? 
• Punktevergabe besser kommunizieren / evtl. auch überarbeiten/ Staffelung 
• Einstiegsgrenze auf 420? 
• Zuchtempfehlung besser definieren 
• Herdbuchprüfung beschreiben und online stellen 
• Vorteile und Wertigkeit erörtern HBP 

 
 

 
TOP 3 – Kassenbericht 2021 – Margit 
 
Die Jahresübersicht 2021 zeigt anhand des Ergebnisses (+ 17691,58 €) und der aufgegliederten Ein-
nahmen und Ausgaben, dass der Verein extrem gut aufgestellt ist. 
 
Alle AAeV Services und Dienstleistung liefern eine ‚schwarze 0‘ oder einen kleinen Überschuss. 
 
Die Buchhaltung ist laut Rückmeldung vom Steuerbüro lückenlos. 
 
Die Kassenprüfung für das vergangene Vereinsjahr 2022 wurde von Marcel Benz und Rainer Stens - 
durchgeführt. Die Prüfung ergab keine Beanstandung. 
 
Offene Abstimmung (ohne Gäste): Der Entlastung wird einstimmig mit 34 Ja Stimmen zuge-
stimmt. 
 
 
 
TOP 4 – Haushaltsplan 2023 – Detlef 
 
Der Haushaltsplan zeigt, dass der Verein weiterhin positive Jahresergebnisse erzielen wird. 
Wir müssen uns überlegen, wie wir unser Guthaben sinnvoll ausgeben. 
 
Die strategische Rücklage wurde nach Rücksprache mit dem Steuerberater erhöht. 

• 15000 € für Software àRegistratur und Herdbuch 
• Spende Quechua Benefit 3000€ 

 
Ø Offene Abstimmung (ohne Gäste) Spende 2023 an Quechua Benefit? wird einstimmig 

mit 34 Ja Stimmen zugestimmt. 
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TOP 5 – Umfrage und Thematik zum Exportverbot Software – Annkathrin – Bodo 
 

• Vorstellung der Umfrage 
• Bodo stellt Mustervertag (Bestandsvertrag) zur Verfügung 
• Kennzeichen und Registrierungspflicht ist Grundvoraussetzungen 
• Tierschutz und Existenzen als Vorlage für Argumentation 
• Anfrage an FLI und BMEL welche Daten, Fakten Voraussetzungen müssen wir liefern, welche 

Möglichkeiten es gibt. 
• Anwalt soll Schlupflöcher suchen? 
• Daten von MUD-Studie – Elisa Test Studie 
• Englische Studien – als Referenz 
• Öffentlichkeitsarbeit -Zugang zur Politik 
• Schreiben erstellen, als Werkzeug für Publikationen. 
Ø Offene Abstimmung (ohne Gäste): Einschaltung eines Rechtsanwalts zum Klären der 

rechtlichen Lage der Deutschen Bestimmung über das Transportverbot von Alpakas. 
Verstoß gegen EU-Recht? -eventuelle Möglichkeiten? Vor Beauftragung Kostenvoran-
schlag. 

- wird einstimmig mit 34 Ja Stimmen zugestimmt. 
 

 
 

TOP 6 – Wünsche von den Mitgliedern 
 
- Tierkauf, was zu beachten 
- nur Registration erstmal kostenlos (ohne DNA) 
- Stammtische 
- mehr freiwillige Helfer und Mentoren 
 
 
TOP 7 – Registratur 
Die Anträge sind rechtzeitig eingegangen 
 

• 7000 registrierte Tiere 5600 DNA registrierte 
• Mitte Oktober DNA Aktion 
• Umtragungen von Eltern bei falscher Angabe ist einfacher. 
• Röhrchen müssen innerhalb 4 Wochen zurückgeschickt werden. 

 
 
 

 
TOP 8 – Anträge – alle 
Die Anträge sind rechtzeitig eingegangen 
 
-es sind keine Anträge eingegangen 
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 TOP 9 – Entlastung des Vorstandes und Neuwahlen – alle 
 
Die Entlastung des Vorstandes und die Neuwahlen wurden in offener Wahl durchgeführt. Die Ergeb-
nisse wurden alle einstimmig beschlossen. 
 
Neuwahlen des Vorstandes erfolgten unter der Leitung von Swen Mack. 
 
 
1. Vorsitzender:   
Herr Detlef Räsener wird mit 34 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zur 1. Vorsit-
zenden gewählt! 
 
2. Vorsitzender:   
Herr Frank Niemann wird mit 34 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zur 2. Vor-
sitzenden gewählt! 
 
Kasse: 
Frau Margit Schneider wird mit 33 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 1 Enthaltungen zur Kasse 
gewählt! 
 
Schriftführer:  
Frau Birgit Mack wird mit 34 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zur Schriftführe-
rin gewählt! 

 
Registratur 1:     
Frau Melanie Lampe wird mit 34 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zur Beauf-
tragten für Registratur. 
 
Registratur 2:     
Frau Sylke Schröder wird mit 34 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zur Beauf-
tragten für Registratur. 
 
Herdbuch 1: 
Herr Steffen Krämer wird mit 34 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zum Beauf-
tragten für Herdbuch gewählt! 
 
Herdbuch 2: 
Herr Swen Mack wird mit 33 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 1 Enthaltungen zum Beauftrag-
ten für Herdbuch gewählt! 
       
Software/Webseite: 
Frau Petra Borrmann wird mit 33 Ja-Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 1 Enthaltungen zum Beauf-
tragten für Software/Webseite gewählt! 
    
Wissen und Weiterbildung 1:   
Frau Annkathrin Greb wird mit 34 Ja - Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zum Be-
auftragten für Wissen und Weiterbildung gewählt! 
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Wissen und Weiterbildung 2:   
Frau Tina Krämer wird mit 34 Ja - Stimmen gegen 0 Nein-Stimmen, bei 0 Enthaltungen zum Beauf-
tragten für Wissen und Weiterbildung gewählt! 
 

 
Kassenprüfer: 
Ines Vetter  neu 
Frank Skorek             neu 
 

 
 
 
 

 
___________________________                 _________________________________ 
   Birgit Mack (Protokoll)                   Detlef Räsener (1. Vorsitzender) 


